ON TAP CHUONG III- PAI SO 9
Dang 1: Giai h¢ phuong trinh
Bai 1 : Giai cac hé phuong trinh sau :

2) {3x+2y:—2 b) {2x+y=5 c {10x—9y=1 d) {3x—2y:—8
—Xx+4y=3 Xx-y=1 15x+21y =36 y—2x=5
Bai 2 : Giai cac hé phuong trinh :
X+y=2 x+2y=11 X_2 3x—y=5
) {2x—3y=9 b) {5x—3y=3 2 >)</+;—10=o 9 {2x+3y=18
2 38 1 Xty 2 _4
) {x+2y:11 f {3(x—y)—y=ll 0 2X—y X-2y 2 3 3
5x—3y=3 x—2(x+5y)=-15 2 1 1 A=y, X_4
2Xx—-y x-2y 18 6 4

Bai 3 : Giai cac hé phuong trinh :
DBy {S\HZW SCI {|x|+41y| 18
X2 —2y? =—6 2/x -3y =-11 3X+[y|=10
Dang 2. Hé phwong trinh chira tham s
Bai 1 : X4c dinh a ; b d& hé phuong trinh {2x+ay:b+4 ¢6 nghiém lax =3:y =1
ax+by=8+9a

3x—y=-m

Bai 2 : Tim m dé hé phuong trinh sau ¢6 vd sd nghiém :
¢ phuong ghi {9X_m2y:_3\/§

Bai 3 : Cho hé phuong trinh {X+my =4

nx+y=-3
a/ Tim m, n dé hé phuong trinh ¢ nghiém: (x;y) =(-2;3)
b/ Tim m, n dé hé phuong trinh c¢6 v6 s6 nghiém.

. X+
Bai 4 : Cho hé phuong trinh : { y=3
—MX—y=2m
Xéc dinh m dé hé phuong trinh ¢c6 mot nghiém ? V6 nghiém ? V6 s6 nghiém ?
mx—-y=1

vO nghiém, vo s6 nghiém.
m3x+(m2—1)y:2 S i

Bai 5 : Tim gid tri cha m dé hé phuong trinh {

2mx—(m+2)y=m-—

(M 2)x+ 3ny = 2m— 3conghlemla(z -1)

Bai 6 : Xé4c dinh m, n dé hé phuong trinh {

Bai 7: Xé4c dinh m dé 3 duong thang 3x + 2y = 4; 2x —y = mva x + 2y = 3 dong quy
.. i N . 2 is . . |(Mm+D)x+2y=m-1
Bai 8: Xac Binh m nguyén dé hé co nghiém duy nhat la nghiém nguyén:

1 guyen de he ghiem duy nha ghiem nguy {mzx—y=m2+2m
2X+3y=m
25x -3y =3

Dang 3. Giai bai toan bang cach lap hé phwong trinh

Bai 9: Cho hé phuong trinh: { Tim m dé phuong trinh ¢6 nghiém x > 0; y <0.



Bai 1 : Mot ca nd du dinh di tr A dén B trong thoi gian da dinh. Néu ca nd tang 3 km/h thi
dén noi sém 2 gid. Néu ca nd giam van toc 3 km/h thi dén noi cham 3 gio. Tinh chiéu dai
khuc sdng AB.

Bai 2 : Mot hinh chit nhat ¢6 chu vi 110m. Hai 1an chiéu dai hon ba lan chiéu rong 1a 10m.
Tinh dién tich hinh chir nhat.

Bai 3 : Mot nguoi di xe dap du dinh di hét quing dudong AB véi van téc 10 kmv/h. Sau khi di
duogc nira quing dudng véi van tde du dinh ngudi 4y nghi 30 phit. Vi mudn dén duoc diém B
kip gio nén ngudi voi van tée 15 kmv/h trén quing dudng con lai. Tinh quing duong AB.

Bai 4 : Hai nguoi cuing lam moét cong viéc trong 7 gio 12 phit thi xong cong viéc. Néu nguoi
thit nhat 1am trong 4 gid ngudi thit hai 1am trong 3 gio thi duoc 50% cong viéc. Hoi moi nguoi
lam mot minh trong may gio thi xong cong viéc ?

Bai 5: Mot doan xe van tai co 15 xe tai 1on va 4 xe tai nho tat ca chd 178 tan hang. Biét mdi
xe tai 16n cho nhiéu hon xe tai nho 1a 3 tAn. Tinh sb tan hang mdi xe tai timg loai da cho ?
Bai 6 : Mot 6to di tir A dén B véi van toc va thoi gian da dinh. Néu vén tdc 6to ting thém 10
km/h thi ¢én B sém hon 30 phit so véi du dinh. Néu véan téc 6t6 giam di 5 km/h thi dén B
muon 20 phut so vo1 du dinh. Tim quang duong AB.

Bai 7 : C6 hai 6td khoi hanh cling 1 10c tr 2 tinh A va B cach nhau 35 km. Né&u di ngudc
chiéu 2 xe gip nhau sau 5 gid. Tim van t6c mdi xe, biét rang xe di tir A di nhanh hon xe kia
10 km mbi gio.

ON TAP HINH HQC 9

Bai 1: Trén duong tron (O; R) vé ba day lién ti€p bang nhau AB, BC va CD. Moi day c6 do dai
nho hon R. C4c dudng thang AB va CD cit nhau tai I, cdc ti€p tuyén clia dudng tron tai B va D
cat nhau tai K

a) Ching minh BIC=BKD.

b) Ching minh BC la tia phan gidc cia KBD.
Bai 2: tir di€ém M nam bén ngoai dudng tron (O), vé tiép tuyén MA va cat tuyén MCB (C nam
gitta M va B). Phan gidc clia géc BAC cat BC 6 D, cat dudng tron (O) 6 N . Chitng minh :

a) MA =MD

b) MA*=MC . MD

c) NB?=NA.ND
Bai 3 : Cho tam giac ABC néi tiép duong tron tim O. Cac tia phan giac cua goc A va B cat
nhau & I va cit duong tron theo thi tu & D va E. Ching minh rang:

a) /\BDI. la tam giac can.

b) DE 1a duong trung truc cua IC

¢) IF // BC ( F 1a giao diém cta DE va AC)



